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Ma ja Ro gač Stan če vić

RE ĆI SVE: PRED STA VE  
O AU TEN TIČ NO STI U  
AU TO FIK CI O NAL NOJ PRO ZI

Oso ba pri ka za na u tom ve li kom de lu mo že nas od bi ja ti; me đu
tim, pi sac Ras pra va ima ve ću vlast nad na ma za to što je su bjekt 
Is po ve sti. Čo vek je; pa tio je; bio je.
(Tri ling, 1990: 42)

Ia ko je ne za mi sliv tre nu tak u ko jem bi knji žev nost pre sta la da per pe tu i ra i iz no va 
te ma ti zu je sa mu se be, au to bi o graf ska fik ci ja nam da je mo ti va za raz mi šlja nje o pro do ru 
stvar no sti u ovaj bes ko na čan au to re fe ren ci jal ni si stem. Ka ko raz u me ti pro va lu ne fik ci-
o nal nog u fo kus pri po ved ne prak se po sled njih ne ko li ko de ce ni ja i da li je, naj zad, reč o 
za mo ru na kra ju jed ne epo he? 

Sa vre me na au to fik ci o nal na pro za otva ra pi ta nja ko ja su kroz raz do blje post mo der-
ne knji žev no sti bi la mar gi na li zo va na, mo žda čak i ne po želj na.1 Jed no od njih je i da li se 
au tor i pri po ve dač, na su prot ono me što su nas uči li, mo gu bez gri že sa ve sti iden ti fi ko va-
ti kao ista oso ba ili to osta je ne pri hva tlji vo na i van, la ič ki pri stup? Iz u ze tak pred sta vlja 
Le že nov au to bi o graf ski ugo vor, ko ji ja sno de fi ni še spo ra zum sa či ta o cem au to bi o gra fi je: 
au tor se oba ve zu je da će go vo ri ti isti nu, ili ba rem svo ju ver zi ju isti ne, kao i da po tvr đu je 
svo ju isto vet nost s pri po ve da čem i li kom. Kre ću ći se kroz sa vre me nu knji žev nu pro duk-
ci ju, opa ža mo mno štvo ro ma na ko ji kre i ra ju jed nu, uslov no no vu pri po ved nu si tu a ci ju: 
uki da ju ne svo di vost au to ra i pri po ve da ča unu tar ro ma na. Po sta vlja ju ći upra vo ovaj od-
nos sta pa nja (neo d re đe nog pri bli ža va nja) na ra tiv nih in stan ci u sre di šte svog pri po ve da-
nja kao pi ta nje iden ti te ta u jed nom, me ta fo rič ki re če no, is po ved nom ma ni ru, ot kri va ju 
ka rak ter mo der ne li te rar no sti. Od re đe nje Jir ži ja Ko sin skog da je au to fik ci ja knji žev ni ža-
nr „do volj no da re žljiv da do pu sti au to ru usva ja nje pri ro de nje go vih knji žev nih ju na ka” 
(Ha čion, 1996: 28) mo žda zvu či kao so fi zam, ali ono ipak za la zi u za bra nje ne zo ne pr vog 
li ca jed ni ne. Su bjek tiv ni pri po ve dač i ra zni vi do vi (sa mo)is tra ži va nja in tim nog vra ća ju 
se u no vom kon tek stu (ali pri mar nom zna če nju), a pri to me je sa svim ja sno da, upr kos 
broj nim de mo graf skim i bi o graf skim po du dar no sti ma iz me đu pri po ve da ča i au to ra, ova 
de la ne mo že mo tre ti ra ti kao au to bi o graf ska. Me đu tim, Le žen mo žda i s pra vom tvr di da 
se „sko ro sve au to fik ci je či ta ju kao au to bi o gra fi je” (Le žen, 2009: 44–54). Bi o gra fi ja au to-
ra sva ka ko de lu je u tek stu, ali ne na na čin na ko ji je to slu čaj u me mo ar skoj ili au to bi o-
graf skoj pro zi gde au tor, pre sve ga re tro spek tiv no, upu ću je na od re đe ne ži vot ne či nje ni-
ce svo je ospo lje ne eg zi sten ci je. Au to fik cija na sto ji da pro go vo ri o Ja iz ne kog dru gog me-
sta, iz sa mog sre di šta sve sti, iz ne po no vlji vog is ku stva. 

1 Či ni se da post mo der na knji žev nost „stvar nost” do pu šta sa mo kao kon cept, po sre do van raz li či tim 
ide o lo gi ja ma.
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Či ni se da no vo in te re so va nje za au to fik ci ju za po či nje s is cr plje no šću post mo der ne 
i či ta lač kim za mo rom pred za o ku plje no šću post mo der nog ro ma na sa mim so bom, ide o-
lo škim pa ra dig ma ma i me ta fik ci jom. Ne ki pro u ča va o ci, po put Džo na ta na Stur dže na, 
sma tra ju da je sa vre me na au to fik cij ska pro za pre u ze la me sto post mo der nog ro ma na kao 
eks pe ri men tal nog žan ra.2 Ovaj po ten ci jal post mo der nog ro ma na se, u skla du sa di na mi-
kom knji žev no i sto rij skih kre ta nja, kroz vre me tro šio, for mi ra ju ći je dan pred vi div obra-
zac pi sa nja i krug te ma, ali pri mar no, post mo der ni ro man eks pe ri men ti še knji žev nim 
dis kur si ma i na ra tiv nim per spek ti va ma, dok se au to fik ci ja ba vi sa dej stvom fik ci je i fak-
to gra fi je u for mi ra nju pred sta va o se bi i sop stve nom ži vo tu. Sam post mo der ni zam ima 
iz ra zit ka pa ci tet tu ma če nja i im pre siv nu di ver gent nost, ta ko da, pi šu ći o Ko sin skom u 
svo joj kult noj stu di ji Po e ti ka post mo der ni zma, Lin da Ha či on au to fik ci ju na zi va post mo-
der nom, pa ra li te rar nom for mom. Ni je is klju če no da ona u za čet ku pred sta vlja je dan ru-
ka vac sub ver ziv ne post mo der ni stič ke prak se ot po ra pre ma do mi nant nim te ma ma i do-
mi ni ra ju ćim dis kur si ma. Bi lo ka ko bi lo, ono što da nas opa ža mo kao au to fik ci ju raz li ku-
je se od ti pič nog post mo der ni stič kog ro ma na po mno go če mu, ma da od red ni ca pa ra li te
rar no za vre đu je po se ban osvrt.

Pre ma de fi ni ci ja ma, ko je se uglav nom svo de na pa ra fra zi ra nje i ci ti ra nje sa mog 
Du brov skog,3 au to fik ci ja nas su o ča va s ude lom fik ci je u fak to gra fi ji – i sa mo sop stvo 
(pri po ve dač ko Ja) na sta je ovim sa dej stvom fik ci je i či nje ni ca. Udeo fik ci je je ne za ne-
mar ljiv već u sa mom pro ce su opa ža nja sop stve nog ži vo ta i zam ka ma se ća nja jer nas 
čak i ono de man tu je: je dan od fak to graf skih pri me ra je fe no men tzv. la žnog se ća nja, 
ne sve snog kri vo tvo re nja i do pi si va nja pro šlo sti, či ja se la žnost utvr đu je na osno vu ne-
po du dar no sti sa tu đim se ća nji ma na pro ži vlje no is ku stvo, ali bi se, po psi ho lo škim in-
di ka to ri ma do ži vlja ja, ono te ško mo glo od ba ci ti kao ne a u ten tič no. Ka da je reč o au to-
fik ci ji, pro blem pred sta vlja od su stvo te o rij skog kon sen zu sa o sa dr ža ju, upo tre blji vo sti, 
pa čak i oprav da no sti sa mog pojma i za to smo za sad u tra ga nju za nje nom de fi ni ci jom 
osu đe ni na au to po e tič ke is ka ze ko ji mo žda ni su do volj ni za ja sno te o rij sko upo ri šte, ali 
da ju iz ve sne ko or di na te.

U sre di štu au to fik ci je je iz la ga nje (ogo lja va nje) au to ra ko je pro iz vo di do ži vljaj ne po-
sred nog uče šća či ta o ca u nje go voj naj du bljoj in ti mi ko di ra noj je zi kom. Ta kva či ta lač ka 
iden ti fi ka ci ja de lu je kao op šte me sto – i sam estet ski do ži vljaj bi lo ko je vr ste mo gao bi se 
slič no opi sa ti. Pri met no je, me đu tim, da či ta lač ki do ži vljaj au ten tič no sti po sta je im pe ra-
tiv ove pro ze i da raz li či ti na ra tiv ni po stup ci upra vo slu že nje go vom po sti za nju, ali osta-
je otvo re no pi ta nje ka ko se au ten tič nost unu tar au to fik cij skog tek sta us po sta vlja i ma ni-
fe stu je: u od no su na iz vank nji žev nu stvar nost, na ra tiv ni po stu pak ili u od no su na su-

2 Up. htps://the baf ler.com /aut hors/jo nat hon-stur geon
3 „Au to bi o gra fi ja? Ne. To je pri vi le gi ja re zer vi sa na za zna me ni te lju de ovo ga sve ta na za la sku ži vo ta, sa 
sve le pim sti lom. Fik ci ja sat ka na is klju či vo od stvar nih do ga đa ja i či nje ni ca; ako ho će te, au to fik ci ja, tu 
je go vor o avan tu ri po ve ren avan tu ri go vo ra, s onu stra nu mu dro sti i s onu stra nu sin tak se tra di ci o-
nal nog ili no vog ro ma na. Su sre ti, ni ti re či, ali te ra ci je, aso nan ce i di so nan ce, pi sa nje ko je pret ho di knji-
žev no sti ili je sle di, kon kret no, što se ka že, mu zič ko pi sa nje. Ili pak str plji va ona ni ja au to fik ci je, ko ja 
sa da pri želj ku je da po de li svo je za do volj stvo sa dru gi ma” (Du ša nić, 2012: 797–798).
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bjek ti vi tet? Bu du ći da se au to fik ci ja uda lju je od re fe ren ci jal ne funk ci je knji žev no sti, pred-
sta va o au ten tič no sti ko ju ovi ro ma ni evo ci ra ju u raz li či tim mo da li te ti ma po me ra se ka 
sa mom su bjek tu, na či nu kon stru i sa nja pred sta va o se bi i sve tu. Ako je, ka ko na po mi nje 
Sta ro bin ski, pi šu ći o sti lu (Ru so o ve i Ša to bri ja no ve) au to bi o gra fi je „sa vr šen stvo sti la ba-
ca lo sum nju na sa dr žaj pri če” (Sta ro bin ski, 1990: 43), s ob zi rom na ne mi nov nost do pi si-
va nja i in ter pre ta ci ja, u au to fik ci o nal noj pro zi au tor od u sta je od „do brog sti la” i „au to tu-
ma če nja”, za do bi ja ju ći upra vo ti me naj du blji pri sta nak i po ve re nje či ta la ca.

Raz u me se da je na ra tiv na de fi ni ci ja Du brov skog od ko je se obič no po la zi u sva ku 
di sku si ju o au to fik ci ji pi sa na pri lič no za vo dlji vim idi o lek tom, ali ni je sa svim pre ci zna – 
ona to i ne po ku ša va da bu de. Nu de ći vi še ka rak te ri sti ka ko je bi se mo gle za seb no tu ma-
či ti, ona de mon stri ra upra vo kva li tet ko ji de fi ni še: avan tu ru je zi ka. U bli žoj pro šlo sti u 
okvi ri ma žan ra ili po me ra ju ći nje go ve, ne sa svim ja sne, gra ni ce, po ja vi lo se vi še de la ko-
ja se upu šta ju u ne ku vr stu tu ma če nja od re đe nih li te rar nih i dru štve nih re la ci ja i ko ja 
se ne bi mo gla opi sa ti kao po zi ci o ni ra na is klju či vo „s onu stra nu mu dro sti i sin tak se tra-
di ci o nal nog ili no vog ro ma na”, ni ti pre te žno kao „su sre ti, ni ti re či, ali te ra ci je, aso nan ce 
i di so nan ce, pi sa nje ko je pret ho di knji žev no sti ili je sle di”, a pri to me ni su fik ci o nal na. 
Sva ova de la ima ju ipak za jed nič ko po la zi šte: am bi ciju da se ka že „sve” i na tom na če lu 
za sno van neo do ljiv do ži vljaj au ten tič no sti kao deo spo ra zu ma s či ta o cem.

Re ći sve

„Ba ka, kao i uvi jek, sje di na ku hinj skoj sto li ci, raz go va ra s unu ci ma, smu še na i mu čalji va, dok se 
pod njom na po du ši ri žu tosme đa ba ri ca.” Ovo se u pr vom to mu Mo je bor be ne ko li ko pu ta po
no vi. Dru gi pi sac, onaj ko ji ni je Kna us ga ard, spo me nuo bi ba ku, sto li cu i unu ke, opi sao bi nje no 
du šev no sta nje, ali pre šu tio bi žu tosme đu ba ri cu. Ili bi se, što je ta ko đer čest stil skote mat ski 
za hvat, kon cen tri rao na žu tosme đu ba ri cu, opi si vao je sve dok u či ta te lju ne stvo ri osje ćaj od
vrat no sti, či me bi, tom od vrat no šću, is pu nio je dan od ide a la post mo der no ga pro znog eska pi
zma. U oba slu ča ja mo gla bi to bi ti au to bi o graf ska pro za, ili au to fik ci ja, či ja bi li te rar na vri jed
nost za vi si la od au tor skog ta len ta, od ide je i od iz ved be, ali bi pi sac ostao za šti ćen od po slje di ca 
ova kvog fik ci o na li zi ra nja. U pr vom bi ga slu ča ju šti ti la či nje ni ca da je pre šu tio dra stič ni de talj: 
to da se ba ka ne svje sno po mo kri la (ili tač ni je: upi ša la). U drugom slu ča ju bio bi za šti ćen pre tje
ri va njem. Pu bli ka bi pri hva ti la gro te sku, kao što je pri hva ća već ne ko li ko sto ti na go di na, ili, mo
žda, du že od dva ti suć lje ća, i uži va la bi u svom ga đe nju, kao što se uži va u pri vlač no od vrat nom 
oku su tar tu fa. (Jer go vić, 2015).4

Ovaj Jer go vi ćev pa saž ot kri va že lju ko ja sva ka ko ni je no va, ali ima ve ze s jed nim 
od re đe nim vi dom za mo ra od mo nu men tal ne knji žev no sti, ko ji, ka ko sa da već mo že mo 
da tvr di mo, pa ra dok sal no, pro iz vo di no vu mo nu men tal nost – vi še tom ne ro ma ne i ci klu-
se za sno va ne na kon cep tu od ba ci va nja ma ni ri zma, knji žev ne po ze i kon ven ci je. Ako su 

4 Jer go vić da lje na vo di da Kna us gor „ne is pi su je mo nu men tal nu au to bi o gra fi ju, kao što mu se pri pi su je. 
Ni je to umil na au to fik ci ja na te mu po ro dič nih i dru štve nih tra u ma. On, na pro sto, pi še ro man o – is ku stvu. 
Ro man o do ži vlje nom ži vo tu, ko ji se raz li ku je od sva ko ga dru gog ži vo ta” (Jer go vić, 2015).
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dva pu ta ko jim bi u ci ti ra nom pa sa žu Kna us gor mo gao da iz beg ne ri zik au ten tič no sti o 
ko jem go vo ri Jer go vić, i sâm au tor au to fik cio nal ne pro ze, u ko rist, s jed ne stra ne, pre ćut-
ki va nja i sti li za ci je sop stve ne pro šlo sti, a s dru ge do vo đe nja do gro te ske kao bek stva u 
ma nir ili bez bed ni mo da li tet pri po ve da nja (ko ji, opet, vo di uta ba nim sta za ma knji žev ne 
re cep ci je), ka ko bi smo mo gli da raz u me mo od lu ku au to ra da pri ka že je dan oči gled no de-
gra di ra ju ći de talj po ro dič ne isto ri je s ta kvom pri po ved nom la ko ćom, „bez upli ta nja”, bez 
in ter pre ta ci ja? Da li nas Kna us gor uvo di u no vi vo a je ri zam kroz mi ni ma li zo va nje ude la 
na ra tiv nog po sre do va nja u sop stve nom pri po ve da nju i ogo lja va nje nje nog pred me ta, oslo-
ba đa nje od neo d re đe nog ude la tu ma če nja? Ili pred met po sta je sa ma svest o pred me tu? 
Na ra tiv no po sre do va nje je sva ka ko od re đe no knji žev nim mo de li ma i za njih ka rak te ri-
stič nim ti po vi ma na ra ci je. Ia ko smo pri lič no uda lje ni od epo he sve zna ju ćeg pri po ve dač-
kog gla sa ko ji nam tu ma či stvar nost, po sto ji „ne što” u sta tu su au to fik ci o nal ne pro ze što 
ne mo že da se sve de is klju či vo na ot klon od tra di ci o nal nog mo de la pri po ve da nja i po sre-
do va nja zna če nja. 

Ono što osta je ne i me no va no, a na slu će no u Jer go vi će vom osvr tu na Kna us go ro vu 
pro zu je ste na ra tiv ni kva li tet ko ji bi smo mo gli da opi še mo kao iskre nost, do sled nost svom 
opa ža nju dru gih i sop stve nog Ja „bez cen zu re”, sprem nost da se sa op šti isti na sop stve-
nog is ku stva bez bi lo ka kvog eska pi zma. Ako je kla sič na knji žev nost de val vi ra la iskre-
nost kao po jam iz re per to a ra na iv nog, la ič kog pri stu pa, s ob zi rom na este tič ki stav da se 
u sa mom kre a tiv nom pro ce su bi o graf sko Ja pra zni od sva kog zna če nja i ne sta je u ko rist 
mi sti fi ko va nog iden ti te ta umet ni ka (što je pro ces ko ji u au to fik ci ji ot kri va mo na in ver-
zan na čin), za pa ža mo da iskre nost u sa vre me noj li te ra tu ri do bi ja no vu te ži nu. Mo žda i 
sa mo u vi du žud nje sa vre me nog či ta o ca da do spe u do dir s au ten tič nim bi ćem i, sa mim 
tim, au ten tič nim ži vo tom, što je pred sta va ko ju au to bi o graf ska fik ci ja pro iz vo di. Ot ce plji-
va nje bi o graf skog Ja od lič no sti umet ni ka u tra di ci o nal noj knji žev no sti mo ti vi sa no je 
estet skim kri te ri ju mom i po ve za no s iz ve snim stra hom od ba na li za ci je uko li ko bi se njen 
smi sao is cr plji vao u po zi ti vi zmu i uo ča va nju (ne dvo smi sle nih) slič no sti iz me đu knji žev-
nih li ko va i au to ra de la. Da nas, me đu tim, op sta je uti sak da je pri su stvo i iz la ga nje au tor-
skog Ja u tek stu, ma kar i sa mo u vidu fler ta s či ta o cem, znak au ten tič no sti de la kao au-
tor skog iz ra za ko ji zba cu je sa se be knji žev ne kon ven ci je fa bu li ra nja i za di re u in ti man 
pro stor do ži vlje nog. Me đu tim, ne ra di se vi še o slič no sti, ni ti o po zi ti vi zmu već o pred-
sta vi da nam au to fik ci ja nu di „mo guć nost pri sva ja nja bi ća (u ob li ku isti ne, au ten tič no sti, 
pri ro de i sl.) kao pri su stva” (De Man, 1985: 182). Su bjekt au to fik ci je je re šen da is po lji svo-
ju iskre nost, ali ne, kao u slu ča ju au to bi o gra fi je, ko ja je go to vo uvek po ve za na s od re đe-
nim dru štve nim sta tu som (da nas su ti pič ni au to ri au to bi o gra fi ja naj ra zli či ti ji ti po vi uspe-
šnih lju di iz jav nog ži vo ta), da bi mu se či ta o ci di vi li i ve ro va li na reč, već za to što je to 
nje gov umet nič ki im pe ra tiv: on ne mo že da iz lo ži ni šta osim se be. Da ljim svo đe njem 
pred me ta na pri sva ja nje sop stve nog is ku stva, ko je se ne svo di na fak to gra fi ju ali je ne 
iz u zi ma, pri po ve dač/au tor/li k ot kri va spe ci fi čan ob lik (pro ces) pi sa nja se be.

Ov de se ne mi nov no mo ra mo za pi ta ti u če mu je su bjek ti vi tet su bjek ta au to fik ci je. 
Du brov ski, tvo rac sa mog ter mi na, iz la že vi đe nje po ko jem se tra di ci o nal ni po jam su bjek-
tiv no sti u au to fik ci ji gu bi u ko rist de lo va nja je zi ka: obja vljivanje knji ge je iš če za va nje 
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au to ra. [...] Ako je po jam „au to ra” ili „stva ra o ca” je dan mit, to je iz pro stog raz lo ga što pi-
sac ne mi sli svoj je zik, već je zik mi sli u nje mu (Du brov ski, 1981: 341–342) 

Či tav re per to ar estet skih pred sta va o stva ra o cu, po Du brov skom, po stao je su vi šan 
i ne u ver ljiv jer u se bi no si sta ru kre a ci o ni stič ku sli ku ob li ko va nja (je zič ke) ma te ri je, oslo-
ba đa nja iz nje ne ke že lje ne for me na osno vu sop stve ne au tor ske za mi sli. Me đu tim, ono 
što one mo gu ću je op sto ja va nja ove pred sta ve je ste či sto is ku stvo de lo va nja je zi ka na biće, 
nje go vu per cep ci ju i na čin nje go vog po sto ja nja u je zi ku. Da li je ova po ja va o ko joj Du-
brov ski pi še „nul ti ste pen su bjek ta” i da li je cilj au to bi o graf ske fik ci je da do ka že da dru-
ge „au to bi o gra fi je” i ne ma osim iš če za va nja u vla sti tom tek stu? Ipak, bi će au to ra uko re-
nje no je u iz ve snu eg zi sten ci ju ko ju je, do od re đe ne me re, mo gu će sa op šti ti dru gom, što 
po me nu ti au to ri ne šte di mi ce či ne.

Ja, Ti i oni

Im pe ra tiv pot pu ne iskre no sti, bez uz mi ca nja pred ta bu i ma kon for mi zma, u au to-
fik ci o nal noj pro zi ostva ru je se na raz li či te na či ne, u za vi sno sti od sa dr ža ja ovog poj ma 
za raz li či te au to re. Pri mer au to fik ci je ko ja po me ra gra ni ce žan ra da lje od ka te go ri ja in-
tim no sti, idi o lek ta i za ro blje no sti bi ća u je zi ku, ka knji žev no i dru štve no pre sud nim te-
ma ma je ste ro man Ha vi je ra Ser ka sa Hoh šta pler. Ov de pri po ve dač, ko ji je te ško raz dvo-
jiv od au to ra, pri zna je či ta o cu:

Ja ni sam že leo da na pi šem ovu knji gu. Ni sam tač no znao za što ni sam že leo da je na pi šem, ili sam 
znao, ali ni sam hteo to da pri znam, ili se ni sam usu đi vao da pri znam; bar ne u pot pu no sti. Či
nje ni ca je da sam du že od se dam go di na imao sna žan ot por da na pi šem ovu knji gu... Ili je mo žda 
ova knji ga bi la ta ko ja je na svoj na čin pi sa la me ne. (Ser kas, 2018: 9).

Ia ko ko le ba nje au to ra mo že mo shva ti ti kao nje gov ot por uz ne mi ru ju ćoj i „po li tič ki 
ne ko rekt noj” iden ti fi ka ci ji s jed nim ove ja nim „hoh šta ple rom”, En ri kom Mar kom, ipak je 
ja sno da je ova au to fik ci ja o tra ga nju za isti nom o (tu đim i sop stve nim) la ži ma ro man pi-
san sa dvo stru kom oštri com: u is toj me ri u ko joj je pred met pod lu pom, pod lu pom je i 
sam pri po ve dač ko ji ne mi lo srd no be le ži sva ku svo ju mi sao i ose ća nje, ma ko li ko ne kon-
ven ci o nal ni ili „kom pro mi tu ju ći” bi li sa sta no vi šta dru štve nih oče ki va nja. Ni u kom slu-
ča ju au tor za se be ne obez be đu je po vla šće no, su per i or no me sto. Kroz ceo ro man pri sut-
na je nje go va ja sna na me ra da se dr ži po zi ci je eks trem ne iskre no sti pre ma se bi i či ta o cu, 
ko ja u od re đe nim pa sa ži ma li či na ne ka kvu li te rar nu (sa mo)in kvi zi ci ju. Me ta fo ra in kvi-
zi ci je mo žda zvu či pre te ra no, ali sa svim do bro opi su je Ser ka sov me tod: au tor po di že is-
pi ti va nje sve sti o se bi i o pro šlo sti na no vi ni vo, pri če mu se mu ke pod ra zu me va ju. Isled-
ni štvom nad sa mim so bom i pred me tom svog pri po ve da nja, oli če nog u isto rij skoj lič no-
sti En ri ka Mar ka, čo ve ka ko ji je iz mi slio sop stve nu pro šlost, Ser kas vr ši vi še ma ne va ra 
po me ra nja u ovom „ro ma nu bez fik ci je”. Cen tral na te ma ro ma na, do ko je se ne do la zi 
fron tal no, već kroz pro ces ko ji sam au tor pri ka zu je ana lo gi jom s lju šte njem gla vi ce lu ka, 
mo gla bi se, za pra vo, de fi ni sa ti kao pro blem od no sa fik ci je i fak to gra fi je unu tar knji žev-
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no sti, ali i isto ri je, kao i ljud skog zna nja uop šte. Oči gled na i eks pli ci ra na am bi ci ja je tra-
ga nje za isti nom (o Mar ku) i pri su tan je per for ma tiv da će au tor či ta o cu re ći sve: sve in-
for ma ci je ko je pro na đe to kom vi še go di šnjeg tra ga nja, sve što po mi sli u tom mu ko trp nom 
pro ce su, sve o pri ro di fik ci je i se bi u knji žev no sti. Kod Ser ka sa ipak po sto ji ne ka kav kon-
kre tan pred met na ra ci je, isti na za mr še nog iden ti te ta, ko ji bi se do ne kle mo gao odvo ji ti 
od pri po ve dač kog su bjek ta, ma ko li ko da on za pra vo slu ži da re flek tu je au to ra, i ne sa mo 
nje ga, već i sva kog kon for mi ra nog po je din ca, kao i sa mo dru štvo. 

O iš če za va nju u sop stve noj pro zi kao vr hun cu pri bli ža va nja či ta o cu pi še Ka trin Ki-
se, au tor ka au to fik ci o nal nog ro ma na Uži va ti:

Šta je „isti na”? U kon tek stu au to fik ci je na zva la bih „isti nom” ka pa ci tet da se po no vo uđe u emo
ci ju, da se iz bri še sve aneg dot sko [...] što bi je sa mo raz vod ni lo, s na me rom da se či ta o cu po nu di 
ogo lje na for ma, oslo bo đe na od sve ga pre vi še idi o sin kra tič nog... Ka da pi sac do seg ne do volj no 
du bok ni vo emo ci je, to po sta je sva či ja emo ci ja: ne što uni ver zal no. Pa ra dok sal no, „Ja” pi sca au
to fik ci je je sve pre ne go ego cen trič no. Ono ni je fo ku si ra no na se be, ne go bri še se be ka ko bi uči nio 
da se po ja vi isti na pro šlih emo ci ja. (Cus set, 2013)

U tek stu „Gra ni ce au to fik ci je”, Ka trin Ki se da lje obra zla že da ter min emo ci ja ne ko-
ri sti u ko lo kvi jal nom zna če nju spon ta nog ose ća nja već da se osla nja na eti mo lo gi ju re či 
u ko joj ot kri va po god ni je zna če nje za ci ti ra ni (au to po e tič ki) pa saž. Iz ve de na iz la tin skog 
emo ve re – po kre nu ti, emo ci ja ov de zna či ono što nas po kre će. Tran spa rent nost pr vog li-
ca u au to fik ci ji, po au tor ki, pred sta vlja zam ku, po sta vlje nu sva kom či ta o cu ko ji, ru ku na 
sr ce, že li da bu de ulo vljen u sna žni me ha ni zam iden ti fi ka ci je, gde na dnu naj lič ni jeg ma-
te ri ja la iz ne či je in tim ne isto ri je on iz no va pro na la zi se be. Iz gle da da je vr sta isti ne ko ju 
au to fik ci ja sa op šta va po ve za na s tom po sred nom za jed ni com u ko joj se naj zad do la zi do 
jed ne for me ka tar zič ne ano nim no sti. U ro ma nu Uži va ti, au tor ka se oslo ba đa fik ci je kao 
knji žev ne i dru štve ne kon ven ci je unu tar ko je bi bi lo bez bed no pi sa ti, sa op šta va ju ći sop-
stve nu sek su al nost kroz do ži vlja je i prak se „bez cen zu re”. Ipak, ova am bi ci ja da se ka že 
sve, frag men tar na je, pre pu na re zo va i ini ci ja la ko ji oči gled no ima ju pro tek tiv nu svr hu 
– slu že to me da za šti te fak to graf ske iden ti te te dru gih uple te nih u ovu in tim nu erot sku 
isto ri ju, ali i da dez o ri jen ti šu či ta o ca i skre nu pa žnju s iden ti te ta uče sni ka na sa dr žaj is-
ku stva. Ka ko sam ter min au to fik ci ja od li ku je iz ve sna pro tiv reč nost i od su stvo kon sen-
zu sa o nje go vom op se gu, u tek stu o gra ni ca ma au to fik ci je, Ka trin Ki se na vo di tri in stan-
ce ko je ome đa va ju au to fik ci ju: Ja – te ško ća sa mo sa gle da va nja i ja snog raz li ko va nja iz me-
đu uni ver zal nog i par ti ku lar nog u sop stve noj lič no sti, per so ne i bi ća; Ti – gra ni ce ko je 
nam po sta vlja Dru gi či je je pra vo da ne že li da bu de iz lo žen usled tu đe neo b u zda ne iskre-
no sti; i tre ća, po ve za na s pr ve dve, je ste pi ta nje eti ke, od no sno di le ma da li knji žev no de-
lo va nje tre ba da bu de od re đe no eti kom.

Či ne ći je dan, u osno vi, ne pred sta vljiv to ta li tet pred me tom svo je na ra ci je, Karl Uve 
Kna us gor pri la zi pro ble mu od no sa fik ci je i fak to gra fi je kao ob li ku pri sva ja nja sop stve ne 
isto ri je. U dru gom to mu Mo je bor be au tor pre do ča va či ta o cu osno vu unu tra šnjeg kon-
flik ta iz ko jeg pro iz i la zi na slov še sto tom ne au to bi o graf ske fik ci je:
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[...] ni sam vi deo vred nost bli skog ži vo ta, već uvek če znuo da se što vi še uda ljim od nje ga, ot ka ko 
znam za se be. Sto ga moj ži vot ni je bio moj. Po ku ša vao sam da ga pri svo jim, bi la je to mo ja bor
ba, tru dio sam se, ali ni sam uspe vao, če žnja za ne čim dru gim uvek je obe smi šlja va la sva ki moj 
po stu pak. (Kna us gor, 2016: 71)

Na pr vi po gled pri po ve dač zvu či pa ra dok sal no, bu du ći da nas je već su o čio s ne cen-
zu ri sa nom bu ji com unu tra šnje i opa že ne spolj ne re al no sti u ko joj ne ma mno go pri po-
ved ne hi je rar hi je. Da li je mo gu će da taj to ta li tet ži vo ta ko ji pre pla vlju je či ta o ca pro iz i la-
zi upra vo iz do ži vlja ja ne po se do va nja vla sti tog is ku stva? Oči gled no je da za au to ra pi sa-
nje ne pred sta vlja sa mo mo guć nost da pri ka že do ži vljaj stran stvo va nja iz vla sti te sud bi-
ne već i po sre dan na čin da se ona pri svo ji u je di noj for mi u ko joj je to mo gu će: sim bo lič-
ki. In te re sant no je, u kon tek stu re če nog, da Kna us gor ne pri zna je gra ni ce au to fik ci je ko-
je pre do ča va Ka trin Ki se i to se po ka zu je kao me sto hi bri sa (kad je reč o Kna us go ru, pri-
met no je da se raz li či ti atri bu ti ep skog na pro sto sa mi ak ti vi ra ju) u ko jem se de ša va bi o-
graf ski obrt: fak to graf ski re če no – au tor gu bi kon ste la ci ju ži vo ta ko ji mo žda ni ka da ni je 
po se do vao, ali ga je mi nu ci o zno sa op šta vao na hi lja da ma stra ni ca. Mo me nat im pre siv-
nog obi ma Kna us go ro vog de la bio bi sa svim be zna ča jan po da tak da ni je ta ko iz ra zi te po-
pu lar no sti, umet nič kog i ko mer ci jal nog uspe ha ko ji ilu stru je ko in di ci ra nje či ta lač kih po-
tre ba sa za ko ni to sti ma epo he. Na iz gled, ta kav ste pen otva ra nja i obim pri po ve da nja pro-
tiv ni su ul ti ma tu mi ma eko no mič no sti i br zi ne ko je po sta vlja duh vre me na, ali oči gled no 
je da au tor ko re spon di ra s ne iz le či vom, ma da u sa vre me nom do bu po ti snu tom, po tre bom 
za sa mo re flek si jom i uvi dom u za mr še nu po jav nost ži vo ta. Kna us gor se bez od bra ne upu-
šta u ras kri va nja ono ga što nas naj du blje de fi ni še kao in di vi due i kao bi ća za jed ni ce: od-
nos sa dru gi ma. Ni ko od naj pri sni jih dru gih ni je po šte đen, kao što je i sam au tor spre-
man da sno si kon se kven ce za svo ju dru štve no opa snu iskre nost u pro zi.

U sle de ćem is ka zu Jir ži Ko sin ski5 na zna ča va svo je ko o r di na te u na či nu upo tre be 
poj ma au to fik ci ja:

Knji gu sam na zvao „au to fik ci jom”, a či ta o cu pre pu štam da oce ni šta je isti na, a šta je iz mi šlje no. 
Pr ve ide je za au to fik ci ju na la ze se u be le ška ma iz 1965. go di ne za do da tak Obo je noj pti ci: mo že 
da se ka že da pi sac uzi ma iz van se be sa mo ono što bi io na ko mo gao da stvo ri u svo joj uo bra zi lji. 
To je plat for ma au to fik ci je. (cit. prem. Her man Se ku lić, 2017: 212).

Ci ti ra ni od lo mak se osla nja na dve pre sud ne in stan ce: od red ni ca u pod naslo vu ko-
ju sam au tor da je usme ra va či ta nje, ali ni je oba ve zu ju ća (i uno si dvo smi sle nost u pri mar-
ni spo ra zum sa či ta o cem), a dru ga se, za o bi la zno, vra ća na ne raz dvo ji vost fik ci je i fak to-
gra fi je. Ka ko na vo di Ko sin ski, udeo fik ci je i njen sa dr žaj od re đe ni su sa me ra va njem s lič-
no šću au to ra, nje go vi ma te ma ma i fan ta zmi ma. Ov de su bjekt pri po ve da nja od re đu je me-

5 Ko sin skog, ina če, Ser kas po mi nje u ro ma nu Hoh šta pler kao pre va ran ta. „Na rav no, sa mo ne ki od hoh-
šta ple ra do se gli su Mar ko vu sla vu, a ne ki su je nad ma ši li, ve o ma ret ki. Ta kav je slu čaj Jir ži ja Ko sin-
skog, či ji su la žni me mo a ri de te ta žr tve Ho lo ka u sta, pod na slo vom Obo je na pti ca, po zdra vlje ni kao jed-
na od naj bo ljih osu da na ci zma, po sta li ključ ni tekst o Ho lo ka u stu, pre ve de ni na mno go je zi ka i pre po ru-
če ni da se uvr ste u škol sku lek ti ru” (Ser kas, 2018: 235).
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ru au ten tič no sti, ko ja se oči gled no ne za sni va nu žno na fak to gra fi ji, ia ko je ne is klju ču je. 
Ko sin ski za pra vo re la ti vi zu je fik ci o nal ni sta tus fik ci je – ona mo ra da li či na sop stve nog 
au to ra, a ako već po sti že taj kva li tet, se kun dar no je što pred sta vlja su bli ma ci ju, do pi si-
va nje ili kri vo tvo re nje fak to gra fi je. Upr kos to me, ona je „isti ni ta” u smi slu do sled no sti i 
unu tra šnje ko he zi je. Ovo pro ši ri va nje poj ma se osla nja na na čin na ko ji funk ci o ni še i 
pro ces sa mo o pa ža nja u ko jem je di na mi ka fak to graf skog i fik ci o nal nog ne iz be žna. I to je 
dru gi pol na lo ga re ći sve.

Pred sta ve o au ten tič no sti (au to fik ci o nal ne) pro ze naj vi še go vo re o na ma kao či ta o-
ci ma, ko lek tiv nim fan ta zmi ma, kao i o me ri ne a u ten tič no sti ko ju sva ko dnev no upra žnja-
va mo. Či nje ni ca je da u knji žev no sti tra ga mo za va žnom po ru kom o dru gi ma, na ma sa-
mi ma i na či nu na šeg po sto ja nja, za to bi zah tev ko ji upu ću je mo knji žev noj prak si mo žda 
mo gao, ro man ti čar skim reč ni kom, da se opi še kao „tra ga nje za isti nom”. I tu se od mah 
mo ra mo po ko le ba ti oko po zi ci o ni ra nja na vod ni ka: „tra ga nje” za isti nom; tra ga nje za „isti-
nom”, ili je za nas ne mo gu će da se oslo bo di mo na vod ni ka? Ne spo sob nost da upo tre bi mo 
je dan po jam u nje go voj pu noj spe ci fič noj te ži ni, ne la god nost s ko jom to či ni mo ja sno nas 
sme šta ju u ne a u ten tič nu po zi ci ju ras po lu će nog su bjek ta. Ipak, da li je isti na u knji žev no-
sti sa mo per for ma tiv, ili nas sa vre me na knji žev nost na go ni na no vo is pi ti va nje op se ga i 
ka rak te ra ovog poj ma? Osta je ma glo vi to šta uop šte zna či isti na u knji žev no sti, kao i da 
li sa vre me ni pi sac mo že da nam je po nu di, ali ono što je sva ka ko u igri je ste do ži vljaj nje-
go vog au ten tič nog ogo lja va nja, uz ga ran ci ju (u vi du iden ti te ta au to ra, pri po ve da ča i pred-
me ta na ra ci je) da se ne će sve sno slu ži ti la ži ma u ci lju do pi si va nja pri če, in ter ven ci ja i sa-
mo od bra ne. Po što odav no ne ma vas pit nu ulo gu, au tor mo že s ve ćom la ko ćom da od ba ci 
kon ven ci je i mi mi kri ju kao dru štve no na met nu te ob li ke pred sta vlja nja ili dru štve ne tr-
go vi ne i ri zi ku je iz la žu ći se be. Ako je, ka ko na vo di De ri da, „raz li ka iz me đu sa dr ža nog 
zna če nja, no mi nal ne pri sut no sti i te mat skog iz la ga nja” (cit. prem. De Man, 1975: 187) dis-
kre pan ca ti pič na za au to bi o gra fi je, u au to fik ci ji ta raz li ka se uki da ili sa ži ma u je dan od-
nos ko ji stva ra pred sta vu ne po sred no sti i pri su stva. I to či ta lač ko is ku stvo nas te ra da 
po ve ru je mo da je ova knji žev nost go to vo iz be gla atri but knji žev nog kao ta kav – i da je 
za to au ten tič ni ja od fik ci je.

Au to bi o graf ska fik ci ja nam go vo ri ne što o tran sfor ma ci ja ma sa mog poj ma li te rar-
no sti. Dok je knji žev nost kroz epo he shva ta na kao estet ska prak sa su bli ma ci je is ku stva, 
u sa vre me nom do bu se ot kri va po tre ba da se sa mo is ku stvo oslo bo di na no sa sti li za ci ja i 
kon ven ci ja knji žev nog uob li če nja. U ese ju „Re to ri ka za sle plje no sti”, Pol de Man po mi nje 
Bi svan ge ro vo shva ta nje umet nič kog de la kao „en ti te ta u ko jem em pi rij ska is ku stva i nji-
ho va su bli ma ci ja mo gu po sto ja ti upo re do za hva lju ju ći po sre du ju ćoj sna zi ega, ko ji svo-
jom ela stič no šću ob u hva ta i jed no i dru go” (De Man, 1975: 172), pri če mu je em pi rij ski su-
bjekt au to ra ne svo div na pri po ve dač ko Ja. Oči gled no je da je u au to fik ci o nal noj pro zi na-
ru še no ovo od re đe nje i pri sut na po tre ba da se estet ska su bli ma ci ja is ku stva iz beg ne kao 
iz raz dru ga či jeg po zi ci o ni ra nja au to ra ko ji že li da pro iz ve de uti sak sta pa nja, iden ti te ta 
em pi rij skog s pri po ved nim Ja. Pri po ve dač ki su bjekt u au to fik ci ji se mak si mal no pri bli-
ža va či ta o cu ne kao po sred nik ni ti kao sve dok već, u me ri u ko joj je to mo gu će, kao je zič-
ki ri tam sve sti. Ka ko na vo di Ka trin Ki se – im pe ra tiv u au to fik ci ji je za ro ni ti „do volj no 
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du bo ko” u ogo lje nu emo ci ju da bi se ta mo, na sa mom dnu ne kog naj in tim ni jeg do ži vlja ja, 
ego pri po ve da ča iz gu bio otva ra ju ći put uni ver zal nom knji žev nom is ku stvu. Ova ko for-
mu li san is hod au to fik ci je i sam zvu či kao ne ka kav estet ski fan ta zam, ali nam skre će pa-
žnju na či nje ni cu da se kraj nja svr ha ove eks trem ne su bjek tiv no sti na la zi iz van se be sa-
me i da ona ipak mo ra bi ti u slu žbi knji žev no sti kao prak se. 

Mo gu ći za klju čak da po sto je sa mo au to fik ci je – u plu ra lu – i da je za to te ško do ći do 
eg zakt nog od re đe nja ovog poj ma zvu čao bi pri lič no post mo der ni stič ki, ali mo žda bi bio 
naj pre ci zni ji, ma da je for mu li san kao od u sta ja nje od pre ci zno sti. U tek stu pi sa nom tri-
de set go di na na kon Au to bi o graf skog ugo vo ra (u ko jem su, uz gred, de fi ni tiv no pre po zna-
tlji ve od re đe ne au to bi o graf ske cr te), Fi lip Le žen au to fik ci ju po mi nje kao po jam ko jim Serž 
Du brov ski do pi su je te o rij ske mar gi ne i ko ji za hva ta „ši ro ko i kon fu zno po lje” tek sto va či-
ja je od li ka da pred sta vlja ju neo d re đe nu me ša vi nu ro ma na i au to bi o gra fi je. Ipak, ono što 
u mno štvu ra zno rod nih ru ko pi sa de lu je kao kon sti tu tiv no za ovaj pri po ved ni mo da li tet 
je ste pred sta va o au ten tič no sti ko ju, u ovom kon tek stu, au to fik ci ja evo ci ra ne sa mo spo-
ra zu mom o isti ni to sti sa dr ža ja već i pret po stav kom oslo bo đe nja od knji žev nih kon ven-
ci ja i ma ni ra, od po sre do va nja i in ter pre ta ci ja. I u to me pre po zna je mo obri se sa vre me ne 
knji žev no sti ko ja se be iz no va de fi ni še kroz no vo osmi šlja va nje ne po sred no sti kon tak ta 
sa či ta o cem i raz ot kri va nja is ku stva, gu be ći, na tre nu tak, iz vi da osnov ni (sta ri) pa ra-
doks, ka ko pi še Pol de Man – da je upra vo knji žev nost „uzrok i simp tom odva ja nja za ko-
jim ža li”. 
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